

ПРАВДА ВОСТОКА

Общественно-политическая газета. Основана 2 апреля 1917 года

8
декабря
2025 года
понедельник
№ 254 (30828)

Новости
и аналитика
на портале
www.yuz.uz

ЧИТАТЬ

В последние годы в нашей стране как никогда важное значение придается защите чести и достоинства человека, обеспечению прав и интересов граждан. В нынешнем году в ходе праздничных мероприятий, воплощающих в себе благородную идею «Конституция - гарант чести и достоинства человека, свободы, равенства и справедливости!», всесторонне анализируются наши достижения на этом пути, определяются новые и актуальные задачи.

Шавкат Мирзиёев,
Президент Республики Узбекистан.



ПРАЗДНИЧНОЕ ПОЗДРАВЛЕНИЕ НАРОДУ УЗБЕКИСТАНА



Дорогие соотечественники!

Искренне, от всего сердца поздравляю вас, весь наш многонациональный народ с Днем Конституции Республики Узбекистан - 8 декабря и выражая всем свое уважение и самые добрые пожелания.

В этот знаменательный день мы особенно глубоко ощущаем роль и значение Основного закона в нашей жизни -

гаранта всех прав и свобод, мира и стабильности в стране, единства и согласия, необратимости демократических реформ.

Нормы и принципы, закрепленные в Конституции, являющейся воплощением политico-правового мышления и свободного волеизъявления народа, несомненно, служат всем нам источником огромной силы, уверенности и

вдохновения в построении Нового Узбекистана.

Так, практическое подтверждение конституционного принципа - народ является единственным источником государственной власти - мы видим прежде всего на примере деятельности национального парламента, наделенного еще более широкими полномочиями и ответственностью, областных

Кенгашей, которые впервые стали возглавлять председатели, избранные из числа депутатов местных Кенгашей, института махалли, чья роль и авторитет в общественном управлении все более возрастают.

Следует особо отметить, что в этом году новым парламентом были приняты законы, касающиеся деятельности судов, усиления гарантий прав и свобод граждан, множества важных решений по укреплению атмосферы дружбы и согласия в стране, вопросам инклюзивного общества, молодежи, женщин, защиты интересов малообеспеченных людей, сокращения бедности, бережного сохранения национальных ценностей.

Местные Кенгаши также активно работают над решением актуальных социальных проблем в своих регионах. За прошедший период ими рассмотрено более 25 тысяч вопросов с принятием соответствующих решений, должностным лицам направлено около 14 тысяч депутатских запросов.

Чтобы представительные органы стали подлинно народной трибуной, голосом народа, с 1 января 2026 года мы также осуществим необходимые меры по разделению в районах и городах функций хокимов и председателей соответствующих Кенгашей.

Оставаясь приверженными конституционным принципам народовластия, представительной демократии, верховенства Конституции и закона, мы еще решительнее продолжим реформы в этом направлении.

Уважаемые друзья!

Как известно, в последние годы в нашей стране как никогда важное значение придается защите чести и достоинства человека, обеспечению прав и интересов граждан. В нынешнем году в ходе праздничных мероприятий, вопло-

щающих в себе благородную идею «Конституция - гарант чести и достоинства человека, свободы, равенства и справедливости!», всесторонне анализируются наши достижения на этом пути, определяются новые и актуальные задачи.

Оцененная достигнутые за прошедший период результаты во всех сферах и отраслях, нужно особо подчеркнуть, что в их основе прежде всего лежат принципы гуманизма. Если обратиться к фактам, можно отметить, что в этом году доход на душу населения составил 3500 долларов, охват дошкольным образованием достиг 78 процентов, высшим образованием - 42 процентов, средняя продолжительность жизни наших граждан увеличилась с 73,8 до 75,1 года, и таких примеров немало.

В соответствии с Конституцией осуществляется большая работа по построению социального государства. Так, из бедности были выведены более миллиона граждан, уровень бедности снизился до 6,6 процента.

Наши масштабные реформы на пути устойчивого развития экономики, обеспечения достойного уровня жизни народа, создания прочной правовой системы и открытого общества получают признание мировой общественности.

В 2025 году в Индексе целей устойчивого развития Узбекистан поднялся на 19 позиций и вошел в число стран с самыми высокими темпами прогресса в этом направлении в регионах Восточной Европы и Центральной Азии. В Глобальном инновационном индексе наша страна вошла в тройку сильнейших среди стран Центральной и Южной Азии. Такие международные агентства, как S&P, Fitch и Moody's, повысили суверенный кредитный рейтинг Узбекистана.

Впервые за последние 40 лет авто-

ритетный международный форум - Генеральная конференция ЮНЕСКО - был успешно проведен за пределами Парижа, в Самарканде, что также признано важным событием в мировом сообществе.

Дорогие соотечественники!

Сегодня осуществляемые нами реформы вступают в решающую fazu, и мы должны превратить каждую норму Конституции в критерий практической деятельности в жизни государства и общества. Нашей чрезвычайно важной задачей является всестороннее разъяснение молодежи сути и содержания Основного закона, ее воспитание на основе конституционных ценностей истинными патриотами с высоким самосознанием, политическим мышлением и правовой культурой.

Мы должны глубоко читать Конституцию и законы, обладать прочными правовыми знаниями и практическим опытом. Только тогда мы сможем активно участвовать в управлении делами государства и общества, с честью нести свой сыновний долг перед Родиной и народом. Только тогда еще ярче проявится жизнеутверждающая сила и созидательный потенциал нашего Основного закона.

Еще раз от всей души поздравляю вас с этим замечательным праздником Конституции, ставшей для всех нас символом национальной независимости и гордости.

Желаю вам, дорогие соотечественники, здоровья, счастья, успехов, мира и благополучия вашим семьям.

Слава нашему мужественному и благородному народу - создателю Конституции и творцу всех наших достижений!

Шавкат МИРЗИЁЕВ,
Президент Республики Узбекистан

8 декабря - День Конституции Республики Узбекистан

Особое внимание уделяется развитию правовой культуры, которая выходит за рамки юридических текстов и зависит от активного участия общества в поддержании порядка. В Узбекистане этот аспект реализуется через комплексные образовательные инициативы, продвижение науки, расширение площадок для общественных дискуссий и повышение юридической грамотности, что формирует у граждан осознанное отношение к закону.

ГЛАВНЫЙ ФУНДАМЕНТ ДЛЯ УСТОЙЧИВОГО РАЗВИТИЯ

Эксперты сходятся во мнении: государственность не может существовать вне ясных и стабильных правовых ориентиров, определяющих политическую архитектуру страны и ее ценностные рамки. В Узбекистане фундаментом такой

о светском характере государства и закрепляющая систему принципов, направленных на защиту свободы человека, плuralизма мнений, равенства и нейтральности власти по отношению к любой не несущей вреда идеологии.

(Окончание на 3-й стр.)



ОСНОВА УСТОЙЧИВОГО РАЗВИТИЯ НОВОГО УЗБЕКИСТАНА

В эти дни в нашей стране проходит празднование важной исторической даты - 33-й годовщины принятия Конституции Республики Узбекистан, которая в нынешнем году проводится под девизом «Конституция - гарант чести и достоинства человека, свободы, равенства и справедливости!». Эта знаменательная дата дает возможность вновь осмысливать пройденный путь, достигнутые результаты и ключевые этапы конституционного развития республики.

Основной закон закрепил независимость страны и определил модель общественного развития, дав мощный импульс демократизации общества и формированию основ правового государства. Его принятие обусловило глубокие преобразования в политической системе и структуре власти, что способствовало укреплению государственности и

территориальной целостности Узбекистана, обеспечило стабильность правовой системы, эффективное выполнение социальных функций независимой страны, а также динамичное развитие институтов гражданского общества и надежную защиту прав и свобод человека.

(Окончание на 2-й стр.)

ОСНОВНОЙ ЗАКОН НОВОГО ВРЕМЕНИ: В ЦЕНТРЕ ВНИМАНИЯ - ПРАВА ЧЕЛОВЕКА

В 2023 году в Узбекистане по итогам всенародного референдума была утверждена Конституция РУз в новой редакции, что стало значимым событием в жизни страны и обозначило новый вектор развития государства, в котором человек, его права и свободы, честь и достоинство занимают ключевое место. Впервые на конституционном уровне закреплен статус Узбекистана как социального государства.

(Окончание на 2-й стр.)



ОСНОВНОЙ ЗАКОН НОВОГО ВРЕМЕНИ: В ЦЕНТРЕ ВНИМАНИЯ - ПРАВА ЧЕЛОВЕКА

[\(Окончание.](#)

[Начало на I-й стр.\)](#)

Конституция - основополагающий документ любого цивилизованного государства, определяющий его политическую, правовую и социальную структуру. В соответствии с ней осуществляются модернизация госуправления и судебно-правовой системы, либерализация экономики, реализуются реформы в социальном секторе, обеспечиваются принципы внешней политики. В соответствии с требованиями Основного закона развивается предпринимательство, нуждающиеся слои населения обеспечиваются поддержкой, решаются проблемы в сферах здравоохранения и образования, проводится системная работа по борьбе с безработицей, коррупцией и бедностью.

Благодаря соблюдению положений Конституции и учетом мнения и интересов граждан формируется спроточная нормативно-правовая база во всех сферах. В результате заметно улучшается ситуация с защитой прав человека, расширяется международное сотрудничество.

ЗАЩИТА СОЦИАЛЬНЫХ ПРАВ ГРАЖДАН

Поскольку приоритетами социального государства являются повышение благосостояния народа и улучшение качества жизни людей, особое внимание в Конституции РУз в новой редакции уделено социальной защите граждан.

В Основном законе нашей страны нормы, отражающие социальные обязанности государства, увеличены втройне. В частности, закреплено, что пенсии, пособия и другие виды социальной поддержки не могут быть ниже минимальных потребительских расходов. Помимо этого, государство берет на себя ответственность за обеспечение гражданам



достойного уровня жизни, поддержки в случае безработицы или трудной жизненной ситуации, доступа к образованию и квалифицированной медицинской помощи. Усилены гарантии для людей с инвалидностью и пожилых.

Значимым шагом стало полное закрепление запрета на любые формы детского труда, представляющие угрозу здоровью, безопасности, нравственности, умственному и физическому развитию ребенка, в том числе препятствующие ему получать образование. Это создает прочную правовую основу для защиты

прав детей и формирования безопасной среды для их воспитания, обучения и развития. Такой шаг подчеркивает стремление государства к соблюдению международных стандартов в области защиты прав ребенка.

ГАРАНТИИ ЛИЧНОЙ СВОБОДЫ И СПРАВЕДЛИВОГО ПРАВОСУДИЯ

Система защиты прав и свобод личности представляет собой совокупность

правовых, институциональных и общественных механизмов, направленных на обеспечение достойной и безопасной жизни каждого человека. В ее основе - гарантии, закрепленные в Конституции государства, которая выступает прочной юридической опорой.

Основной закон определяет функциональные права граждан страны, устанавливает пределы власти и обязывает государственные органы уважать и защищать достоинство личности. Благодаря этому служит мощным инструментом, который обеспечивает реальное

функционирование правового порядка и создает условия, при которых права граждан становятся реальными ценностью, а не формальными декларациями.

Так, статья 27 Основного закона Республики Узбекистан гласит: «Никто не может быть подвергнут аресту, задержанию, заключению под стражу, содержанию под стражей или иному ограничению свободы иначе как на основании закона. Арест, заключение под стражу и содержание под стражей допускаются только по решению суда. Без решения суда лицо не может быть задержано на срок более сорока восьми часов». Соответствием Конституции при задержании уполномоченные органы обязаны разъяснять гражданину его права и основания задержания на понятном ему языке. Незаконно полученные доказательства признаются недопустимыми, а признание вины не может служить единственным основанием для вынесения обвинительного приговора.

Данные нормы Конституции направлены на укрепление справедливого правосудия и принципа верховенства закона. Они создают правовые барьеры для злоупотреблений и делают судебную систему ориентированной на защиту человека, а не на скорость процесса.

ЦИФРОВЫЕ ПРАВА И ЗАЩИТА ЛИЧНЫХ ДАННЫХ

Современный мир диктует новые вызовы. В связи с этим многие государства и правовые институты все активнее формируют механизмы регулирования цифрового пространства, обеспечивая баланс между свободой пользователя и необходимостью защиты общества от киберугроз. Развитие и защита

цифровых прав становятся ключевым условием формирования безопасного, открытого и справедливого цифрового пространства. В Узбекистане цифровые права граждан и защита личных данных закреплены на конституционном уровне.

Статья 31 Основного закона РУз гласит: «Каждый человек имеет право на неприкосновенность частной жизни, личную и семейную тайну, защиту своей чести и достоинства». Закрепляется право на тайну переписки, телефонных переговоров, почтовых, электронных и иных сообщений. Его ограничение допускается только в соответствии с законом и на основании решения суда.

Таким образом, система обеспечения прав и свобод личности опирается на прочный фундамент, которым служит Конституция. Основной закон нашей республики создает необходимые условия для реального участия каждого гражданина в жизни общества и государства. Все это свидетельствует о формировании комплексной, ориентированной на человека модели государственного развития, где права и свободы личности выступают главным ориентиром и высшей ценностью.

Реализация конституционных норм на практике зависит от того, насколько профессионально и эффективно работают государственные институты. Полноценное воплощение прав и гарантит требует компетентных и независимых судов, дисциплинированной и открытой работы правоохранительных органов, действенного парламентского и общественного контроля, ответственности госорганов на всех уровнях. Именно взаимодействие правовых норм и работающих демократических институтов превращает Конституцию в практический инструмент защиты прав человека, формирует прочные основы социальной политики и отвечает требованиям стремительно меняющихся реалий современного мира.

Турабек Тураев.
Начальник управления по связям с общественностью ГНК РУз.

ОСНОВА УСТОЙЧИВОГО РАЗВИТИЯ НОВОГО УЗБЕКИСТАНА



«Узбекистан - 2030». Проведенный общенациональный референдум стал выражением единства и согласия многонационального великого народа, его твердого намерения построить суверенное, демократическое, правовое, социальное и светское государство.

Конституционная реформа ознаменовала качественно новый этап всесторонней модернизации политico-правовой системы страны и определила новые цели общества и государства во имя процветания трудолюбивого народа республики. Масштаб изменений беспрецедентен: Конституция обновилась примерно на 65 процентов, количество статей увеличилось со 128 до 155, а норм с 275 до 434. Фактически принят новый документ, полностью отвечающий современному реалиям и концепции Нового Узбекистана.

Главное, конституционная реформа коренным образом изменила парадигму мышления и принципы деятельности в системе государственного и общественного управления. Взаимоотношения в Новом Узбекистане теперь строятся на принципе «человек - общество - государство», заменяя прежнюю модель «государство - общество - человек» и делая права и интересы граждан центральным ориентиром государственной политики.

Конституционные изменения укрепили механизмы, призванные обеспечить развитие рыночных отношений, защиту частной собственности, предпринимательства и социальную направленность рыночной экономики.

Следует отметить, что более половины норм, предложенных в новой редакции Конституции в ходе конституционной реформы, направлены на укрепление гарантий и усиление механизмов защиты прав и свобод человека. Благодаря этому каждый гражданин Узбекистана теперь может с уверенностью утверждать: «Это моя Конституция», поскольку в ней отражены интересы всего народа.

Новая редакция Основного закона закрепила более десяти ключевых изменений, отражающих приоритеты развития государства и общества. Узбекистан официально провозглашен правовым, социальным и светским государством. Значительно усилились механизмы обеспечения верховенства Конституции и закона как важнейшей гарантии демократического обновления страны и



общественного контроля в области градостроительной деятельности.

Отдельно следует отметить введение принципа презумпции толкования норм в пользу гражданина. Принят правовой принцип: все противоречия и неясности в законодательстве, возникающие во взаимоотношениях человека с государственными органами, толкуются в пользу человека (статья 20).

Особое внимание уделено учителям и просветителям. Одним из новшеств стало конституционное признание особой роли педагогов и работников сферы образования. В статье 52 Основного закона закреплено: «В Республике Узбекистан труд учителя признается основой развития общества и государства, формирования и воспитания здорового, гармонично развитого поколения, сохранения и приумножения духовного и культурного потенциала народа. Государство заботится о защите чести и достоинства учителей, их социального и материального благополучия, профессионального роста».

Таким образом, подчеркнут приоритет развития человеческого капитала и интеллектуального потенциала нации. Это соответствует курсу на просвещенное общество, в котором труд педагога ценится и защищается законом.

Особенно важно подчеркнуть роль судебной ветви власти в реализации и защите конституционных норм. Суды в Узбекистане независимы и действуют лишь на основе закона. Им принадлежит особыя миссия - выступать гарантом конституционных прав граждан путем отправления правосудия. С принятием новой редакции Конституции возможности судебной системы в этом плане существенно упрочились. Например, прямое действие конституционных норм означает, что при рассмотрении конкретных дел суды могут непосредственно опираться на Конституцию. Если ранее требовалось наличие конкретного закона, то теперь Конституция стала прямым источником права в судопроизводстве. Это значи-

тельно повышает ее авторитет и ответственность судей за ее соблюдение.

Важно подчеркнуть, что конституционализм - не только тексты законов, но и конституционная культура общества. Следует особо отметить, что год от года практика применения судами новой редакции Основного закона напрямую приятия решений значительно расширялась.

33 года - относительно небольшой отрезок времени в историческом масштабе, однако за это время Узбекистан прошел через колоссальные изменения, опинаясь на прочный стержень своей Конституции. Современные идеи конституционализма, такие как верховенство права, разделение властей, уважение к правам человека и социальная справедливость, в современном Узбекистане не только закреплены на бумаге, но и последовательно воплощаются в ежедневной практике государственного управления и правосудия. Таким образом, Основной закон сегодня представляет собой живой документ, отражающий как многосторонние ценности узбекского народа, так и лучшие достижения мирового конституционализма.

Правдун 33-ю годовщину Основного закона, мы отмечаем, что за эти десятилетия он доказал свою эффективность: пережив социально-экономические испытания переходного периода, остался фундаментом государственного строя, гарантом суверенитета и прав граждан. Более того, через механизм правовой и реформ Конституция продолжает развиваться вместе с обществом. По сути, она стала платформой для реализации Стратегии «Узбекистан - 2030», в приоритете - достоинство человека, справедливости и прогресса.

Пусть же конституционные ценности и впредь служат надежным ориентиром для всех ветвей власти, а государственно-правовая система неуклонно следит принципу: верховенство Конституции - залог развития и справедливости.

Акмал Рахманов.
Судья Конституционного суда
Республики Узбекистан
кандидат юридических наук.

(Окончание.
Начало на 1-й стр.)

Соответствующие нормы работают как практическая основа общественного устройства, регулируют политические процессы, формируют атмосферу взаимного уважения и создают гарантии независимого развития.

Светский характер государства, закрепленный в Основном законе Республики Узбекистан, выступает как фундаментальная основа, пронизывающая весь конституционный строй. Эта модель отличает республику от многих других стран, где аналогичные принципы остаются декларативными. В первой же статье прямо провозглашается светскость, но сама ее суть раскрывается через комплекс норм, регулирующих равенство всех граждан перед законом, автономию судебной власти, гарантии свободы совести и выражения мнений, а также функционирование органов прокуратуры и системы баланса властей. Такие положения формируют сложенный механизм, где светскость служит инструментом защиты индивидуальных прав, стимулирования социального прогресса и стабилизации, предотвращая идеологические коллизии.

В современном мире, отличающемся усилившимся популизмом и конфронтацией мировоззрений, нейтралитет государства по отношению к доктринаам, философским убеждениям и этническим традициям определяет уровень его адаптивности к вызовам эпохи. Узбекистан достигает подобной беспристрастности путем интеграции соответствующих принципов в повседневную практику: через законодательные акты, запрещающие принуждение к конфессиональным практикам, и образовательные программы, продвигающие толерантность.

Важным аспектом в проводимой работе становится роль институтов, таких как Комитет по делам религий РУЗ, который мониторит соблюдение баланса. Это позволяет стране позиционировать себя как мост между Востоком и Западом, где многонациональное общество находит точки соприкосновения в гражданском единстве.

Эволюция узбекской конституционной модели наглядно показывает, что реформы последних лет усилили акцент на гуманистической направленности светскости. Например, нормы Основного закона в новой редакции о защите прав национальных меньшинств и гендерном равенстве напрямую коррелируют с этим принципом, создавая барьеры против сегрегации. В экономической сфере такая позиция способствует привлечению инвестиций, поскольку бизнес видит в ней гаранцию предсказуемости, свободной от догматических ограничений. На международной арене светскость укрепляет дипломатические связи. Это видно из вышедшего на качественно новый уровень партнерства с организациями вроде ООН и ОБСЕ, фокусирующимися на правах человека.

Политическая стабильность, опиравшаяся на светскость, позволяет фокусироваться на стратегических задачах - цифровизации и экологической модернизации без отвлечения на внутренние противоречия. В данной модели государство выступает арбитром, а не пропагандистом, обеспечивая пространство для личного выбора и коллективного прогресса.

ОСНОВА ПОЛИТИЧЕСКОЙ НЕЙТРАЛЬНОСТИ

Светский характер государства, провозглашенный в Основном законе, закладывает основу для всей системы государственного устройства, подчеркивая отделение власти от любых идеологических или конфессиональных влияний. Данная норма, закрепленная в новой редакции Конституции, принятой путем всенародного голосования на референдуме в 2023 году, интегрирует светскость как неотъемлемый элемент суверенного, демократического, правового и социального строя, где республиканская форма правления исключает доминирование доктрин в законотворчестве.

В результате государственные институты ориентированы на универсальные принципы равенства, что проявляется в регулировании образования через светские программы, нацеленные на научные знания. И в работе судебной системы решения принимаются исключительно на основе нормативно-правовых актов без учета вероисповедания участников процессов. Такая архитектура предотвращает использование власти для продвижения узкогрупповых интересов, обеспечивая стабильность в многонациональном обществе.

Принцип идеологического многообразия, закрепленный в статье 12 Основного закона, расширяет понимание светскости: развитие общественной жизни опирается на плюрализм мнений и убеждений, без возможности объявления какой-либо идеологии государственной. В условиях существования разнообразных традиций и современных глобальных тенденций данная

ГЛАВНЫЙ ФУНДАМЕНТ ДЛЯ УСТОЙЧИВОГО РАЗВИТИЯ

формулировка служит барьером против авторитаризма, где единой доктрины могла бы подавлять голоса меньшинства.

Государство таким образом позиционирует себя как платформу для диалога, где политические партии, общественные организации и культурные объединения конкурируют на равных, способствуя формированию консенсуса через дебаты, а не принуждение. Нейтралитет власти подкрепляется не только декларациями, но и конкретными механизмами контроля, такими как деятельность Комитета по делам религий, Комитета РУЗ по вопросам межнациональных отношений и соотечественников за рубежом, а также гражданского общества, которые обеспечивают сближение баланса между свободой совести и общественной безопасностью.

Стремление к гармонии между сохранением традиционных ценностей и модернизации проявляется в политике, где светскость выступает катализатором реформ, инициированных под руководством Президента Шавкат Мирзиёева. Например, в образование внедряются программы, сочетающие изучение национального фольклора с глобальными стандартами науки, что позволяет молодежи развивать критическое мышление без идеологического давления. Экономическая модернизация опирается на нейтральность государства, делая Узбекистан привлекательным партнером для международных корпораций. В здравоохранении принцип светскости гарантирует доступ к современным методам лечения, интегрируя традиционные практики как вспомогательные, но не доминирующие, что способствует повышению качества жизни.

Светскость не подразумевает игнорирование культурного наследия, а напротив, возводит его в статус общественного достояния, свободного от политического воздействия. Духовные традиции (например, древние обычаи или празднование Навруза) интегрируются в культурную политику как элементы идентичности, способствующие межэтническому обмену без превращения в инструмент контроля.

Это позволяет сохранять историческую преемственность, где памятники вроде самарканских медресе служат образовательными центрами. В международном контексте такая модель усиливает позиции Узбекистана в организациях вроде ШОС и ЮНЕСКО, на площадках которых сделанный руководством государства акцент на правах человека и толерантности позволяет нашей стране стать примером для многих других обществ.

В социальной сфере светскость способствует гендерному равенству: девушки получают равный доступ к образованию и карьере независимо от традиционных норм, что отражено в растущем представительстве женщин в Олий Мажлисе. Экологические инициативы, включая борьбу с опустыниванием Арава, реализуются через научные подходы посредством технологических решений.

Политическая стабильность, подкрепленная данным принципом, открывает пути для регионального сотрудничества, например, в водных проектах с соседними странами, где нейтралитет предотвращает эскалацию споров на основе культурных различий. В итоге конституционная светскость формирует основу для устойчивого прогресса, где государство служит гражданам как универсальный регулятор, стимулируя инновации и социальную гармонию.

ПРАВА И СВОБОДЫ ПОД ЗАЩИТОЙ

Светское государство невозможно без признания человека высшей ценностью, что в полной мере отражено в конституционных нормах Узбекистана. Здесь эта идея не просто декларируется, а претворяется в повседневную практику общественной жизни. Человек предстает не как элемент системы, а как ее центр, вокруг которого выстраивается весь механизм защиты интересов, способствуя формированию правовой культуры, пронизанной уважением к индивидуальности.

Если смотреть шире, правовая система, построенная на принципах равенства, открывает перед каждым гражданином путь к самоопределению, позволяя свободно формировать свою идентичность в разных сферах - от культурных предпочтений до языковых традиций и форм социального самовыражения. Это не ограничивается религиозными аспектами, а распространяется на всю палитру человеческого опыта, где убеждения остаются личным выбором, не противоречащим общим нормам закона.

Закрепление незыблемости прав и свобод подчеркивает обязанность государства не только провозглашать, но и активно охранять эти ценности. Усиливается позиция гражданина в диалоге с властью, создается барьер против произвола. Такая гарантия выступает как своеобразный щит, обергающий от исторических ошибок,

когда идеологические доктрины использовались для подавления инакомыслия. В современном Узбекистане она способствует укреплению доверия к институтам, помогая воспринимать их как союзника в защите личного пространства.

Особое значение приобретает свобода совести и вероисповедания, которая позволяет каждому выбирать путь - от активного участия в обрядах до полного воздержания, без какого-либо принуждения со стороны власти. В государствах, где религия сливается с политикой, такая свобода часто иллюзорна. В национальной модели она эволюционирует в фактор стабильности, минимизируя риски межконфессиональных напряжений и культуризуя атмосферу, где толерантность является нормой.

Подобный подход не только снижает вероятность конфликтов, но и способствует экономическому подъему, поскольку люди, уверенные в своей свободе, более активно инвестируют в образование и бизнес, не опасаясь дискриминации на основе веры. Таким образом, свобода совести перестает быть изолированным правом и интегрируется в ткань общественного развития, усиливая его иммунитет перед глобальными вызовами, такими как миграционные потоки или культурные сдвиги.

Наконец, свобода слова и средств массовой информации дополняет эту мозаику, предоставляя площадку для выражения идей, критики и анализа, что делает общественный дискурс живым и многогранным. В светском государстве данный подход препятствует монополии на информацию, предотвращая скатывание к замкнутым системам, и вместо этого стимулирует прозрачность, делая политику подотчетной и адаптивной к потребностям граждан.

Говоря об этом, стоит подчеркнуть, как разнообразие мнений обогащает принятие решений, укрепляя демократические основы.

ГАРАНТ НЕЙТРАЛИТЕТА ВЛАСТИ

Система разделения ветвей власти в Узбекистане, воплощенная в конституционных нормах, выступает живым механизмом, который оберегает светский характер государства от любых попыток слияния идеологии с государственными делами, создавая основу для подлинной демократической устойчивости.

Для Узбекистана вопрос светского характера государства приобретает особую осторожность именно благодаря глубоким корням многонациональности, где веками переплетались нити разных этносов, верований и языковых потоков, формируя уникальную мозаику культурного ландшафта.

Вспоминая эпоху Великого шелкового пути, когда караваны несли не только товары, но и

власти действует как стабилизатор. То есть закон стоит выше любых предубеждений, что способствует росту доверия населения к системе в целом.

Переходя к роли парламента, следует подчеркнуть его функцию как зеркала общественного многообразия, где светское государство находит выражение в открытом диалоге разных интересов, без доминирования какой-либо доктрины. Здесь законотворчество превращается в процесс, ориентированный на практические нужды - от экономических реформ до соцподдержки. Депутаты, представляющие разные слои общества, обсуждают инициативы, свободные от догматических оков, что в итоге делает нормативную базу гибкой и отзывчивой к изменениям в обществе.

В этом контексте исполнительная власть предстает как реализатор строгих конституционных рамок. Тут светскость проявляется в необходимости следовать процедурой без отклонений, обеспечивая прозрачность действий и подотчетность перед гражданами. Можно увидеть, как такая дисциплина предотвращает хаос, часто возникающий в странах с размытыми границами полномочий, и создает предсказуемость в политике, где решения принимаются на основе анализа, а не импульсов, что в долгосрочной перспективе укрепляет экономику и социальную ткань, делая государство привлекательным для инвестиций и международного сотрудничества.

Анализируя весь комплекс, приходит понимание: разделение властей в светском Узбекистане - динамичный процесс, который эволюционирует с учетом глобальных тенденций, позволяя институтам адаптироваться без потери нейтральности. В итоге данная модель не только охраняет от внутренних рисков, но и позиционирует республику как пример баланса, где власть служит инструментом прогресса, а человек остается в центре внимания, свободный от идеологических путей.

ФАКТОР МИРА И МЕЖКУЛЬТУРНОГО СОГЛАСИЯ

Для Узбекистана вопрос светского характера государства приобретает особую осторожность именно благодаря глубоким корням многонациональности, где веками переплетались нити разных этносов, верований и языковых потоков, формируя уникальную мозаику культурного ландшафта.

Вспоминая эпоху Великого шелкового пути, когда караваны несли не только товары, но и



новляет на творчество и амбиции, которые могут вывести страну на новые высоты.

В итоге выбранный Узбекистаном подход не только укрепляет внутреннюю сплоченность, но и проектирует образ страны как оазиса стабильности в турбулентном мире, где уважение к разнообразию - ключ к процветанию.

МЕСТО УЗБЕКИСТАНА В ГЛОБАЛЬНЫХ ТЕНДЕНЦИЯХ

Узбекистан уверенно вписывается в глобальную практику, развивая свою уникальную модель. Здесь уважение к богатому историческому наследию гармонично сочетается с задачами создания прогрессивной правовой системы, ориентированной на человека. Международные организации, в первую очередь ООН, неоднократно подчеркивали ценность свободы совести, запрета на дискриминацию и обеспечения равноправия как основы стабильного мира. Эти принципы, отраженные во Всеобщей декларации прав человека и межгосударственных пактах, побуждают государства к созданию условий, где каждый индивид может свободно выражать свои взгляды, не опасаясь преследования.

Основной закон Республики Узбекистан интерпретирует эти стандарты, определяя страну как суверенное, демократическое, правовое, социальное и светское государство, что не только соответствует глобальным нормам, но и усиливает позиции страны в диалоге с мировым сообществом. Это соответствие открывает двери для более тесного сотрудничества в экономике и политике, привлекая партнеров и способствуя интеграции в глобальные процессы - от торговли до культурных обменов.

Особое внимание уделяется развитию правовой культуры, которая выходит за рамки юридических текстов и зависит от активного участия общества в поддержании порядка. В Узбекистане этот аспект реализуется через комплексные образовательные инициативы, продвижение науки, расширение площадок для общественных дискуссий и повышение юридической грамотности, что формирует у граждан осознанное отношение к закону.

Узбекистан демонстрирует пример, как конституционные нормы могут эволюционировать, адаптируясь к новым реалиям без потери сути.

Президент Шавкат Мирзиёев в своих заявлениях подчеркивает эту линию, видя в светском государстве основу для суверенитета и демократии, что резонирует с международными рекомендациями по защите от нетерпимости. Такое видение способствует не только миру внутри государства, но и повышению престижа на мировой арене, позиционируя страну как мост между традициями Востока и инновациями Запада.

Светский характер государства, закрепленный в Конституции Республики Узбекистан, - стратегически важный фактор национального развития. Он превращается в целостный механизм, который гарантирует нейтральность власти, охрану прав человека, равноправие всех слоев общества, независимость судебных органов и пространство для политического многообразия.

В эпоху глобальных трансформаций способность нашей страны сохранять эту основу становится ключом к устойчивости, позволяет фокусироваться на реформах, а не на внутренних конфликтах. Основной закон здесь задает вектор, по которому защита индивида сочетается с уважением к культурному разнообразию, создавая баланс между наследием предков и требованиями современности.

Данная модель способствует формированию общества, ориентированного на знания, развитие и ответственность. При этом гражданин всегда остается в фокусе политических решений.

Сабина Алимова.
«Правда Востока».



В эпоху, когда глобальные потрясения - от геополитических конфликтов до информационных войн - подрывают стабильность многих стран, такая структура становится барьером, исключающим концентрацию полномочий в узком кругу, и позволяет каждому институту развиваться в своей сфере, с четкими границами взаимного контроля, что в итоге формирует атмосферу, где политика служит обществу, а не доминирует над ним.

В Узбекистане светскость интегрируется в разделение власти, требуя от институтов не только формальной нейтральности, но и практической способности функционировать автономно, без вмешательства извне. Судебная власть предстает как оплот независимости, не подвластный ни законодательным органам, ни исполнительным структурам, ни даже влиятельным общественным силам, позволяя судьям выносить решения на основе чистого права, что в реальности означает защиту от скрытого давления, нередко маскирующегося под мнение граждан или культурные традиции.

Если смотреть шире, правовая система, построенная на принципах равенства, открывает перед каждым гражданином путь к самоопределению, позволяя свободно формировать свою идентичность в разных сферах - от культурных предпочтений до языковых традиций и форм социального самовыражения. Это не ограничивается религиозными аспектами, а распространяется на всю палитру человеческого опыта, где убеждения остаются личным выбором, не противоречащим общим нормам закона.

Великие имена

В Государственном академическом Большом театре Узбекистана имени Алишера Навои проведен литературно-просветительский вечер, посвященный 150-летию со дня рождения основателя джадидского движения в Туркестане, выдающегося писателя, общественного деятеля, издателя и педагога Махмудходжи Бехбуди.

Мероприятие организовано в рамках выполнения задач, определенных постановлением главы государства «Широком праздновании 150-летия со дня рождения основателя джадидского движения в Туркестане, выдающегося писателя, общественного деятеля, издателя и педагога Махмудходжи Бехбуди» от 27 декабря 2024 года.

Сразу вспомнились слова Президента Шавката Мирзиёева во время его выступления 30 сентября 2020 года на торжественном собрании, посвященном Дню учителей и наставников: «Как и многие представители интеллигентии, я с большим сожалением думаю о том, что в ХХ веке наши выдающиеся предки – джадиды-просветители могли бы осуществить в стране новый Ренессанс. Ведь эти глубоко образованные, самоотверженные личности посвятили себя идее национального возрождения, направили все свои силы и возможности на то, чтобы вывести страну из тьмы и отсталости, освободить нацию от оков невежества. И ради этой великой цели жертвовали собственной жизнью».

Их жизненным кредо были слова священного хадиса: «Нет и не может быть иного спасения, кроме знания». Они считали, что добиться национальной независимости, развития и процветания можно только путем



просвещительства, глубокого овладения светскими и духовными знаниями, современными науками и профессиями».

Аудитории в зрительном зале, состоящей из учащихся школ и вузов столицы, представителей культурной общественности, показан отрывок из фильма «Бехбуди».

В фильме прозвучали поздравления в связи с 150-летием и высказывания о личности нашего великого соотечественника из уст народного писателя Кыргызстана, генерального секретаря ТЮРКСОЙ Султана Раева, главного научного сотрудника Национальной академии наук Азербайджана, доктора филологических наук, профессора Яшара Касымбекли, профессора Университета Анкары Хаджи Байрама Вели, доктора филологических наук Саваша Елока.

Литератору Шукрат Ризаев привел слова Бехбуди о том, что мир освоил искусство кинематографа, мы стоим на пороге создания своего театра.

Как известно, Махмудходжа Бехбуди родился 20 января 1875 года в Самарканде в семье священнослужителя. В 1899-м после совершения хаджа был удостоен звания муфтия. Будучи духовным лицом, он, помимо религии, изучал политологию, литературу, историю. Основал в Самарканде газету «Ойна» («Зеркало»), печаталась в издании «Переводчик-Терджиман», которое выходило в Крыму, Хивинском и Бухарском ханствах. Редактором был Ислам Гаспринский, основатель джадидизма - просветительского движения народов исламского Востока. В 1913 году Бехбуди начал издавать газету «Самарканд» на узбекском и таджикском языках.

Бехбуди - основатель узбекской драматургии. Поставил первую пьесу на узбекском языке «Падаркуш» («Отцеубийца»).

С приветствием к участникам литературно-просветительского вечера обратился председатель правления Союза

писателей Узбекистана Сирожиддин Сайидид.

- Среди учащихся общеобразовательных школ республики, творческих школ, курсантов «Темурбеклар мактаби» и студентов вузов организован конкурс на лучшее сочинение под названием «Уроки Махмудходжи Бехбуди», - отметил С. Сайидид. - В течение года в учебных заведениях, библиотеках, трудовых коллективах, махаллях и воинских частях проводились творческие встречи с участием известных литераторов и ученых, посвященные жизни и творчеству М. Бехбуди. В 2025 году в издательстве «Академнашр» вышел двухтомник избранных произведений нашего великого предка «Танланган асарлар». Так же в Турции опубликован двухтомник главных творений М. Бехбуди на турецком языке.

В первый том произведений великого представителя национального возрождения узбекского народа XX века вошли его

литературные творения, а также общественно-политические статьи в разных изданиях за 1903-1918 годы, его политические проекты обустройства Туркестана. Во втором томе размещены литературно-критические обзоры, путевые заметки, письма, обращения к потомкам.

Заместитель председателя правления Союза писателей Узбекистана Минходжидин Мирзо вручил правнуку великого соотечественника - Шохруха Бехбуди, специально приехавшему на мероприятие, недавно изданную книгу исследователя творчества М. Бехбуди Халима Саидова «Туркистон даҳоси» («Гений Туркестана»).

Артисты Самаркандского областного музыкально-драматического театра поставили на сцене небольшой отрывок из спектакля «Махмудходжа Бехбуди». Особенно трогательной вышла финальная сцена прощания с женой и сыном главного героя, когда он уехал из родного дома и не вернулся.

На сцене театра с литературной композицией «Призыны Бехбуди» выступила студенческая театральная группа Исламской академии Узбекистана.

Студентка второго курса этой академии по направлению психологии Диёра Абдуллаева поделилась впечатлениями:

- Мои соокурсники со всей душой отнеслись к решению задачи по донесению до сверстников главных идей просветительства от Махмудходжи Бехбуди. Получилось искренне, проникновенно. И в целом литературно-просветительский вечер мне очень понравился. Думаю, погружение в трагические судьбы соотечественников, среди которых был и великий Бехбуди, помогает ценить нынешнюю жизнь в Новом Узбекистане, стремиться к лучшему.

Призывные слова, исполнявшего роль Бехбуди: «Эй, сыны Туркестана! Поднимите высоко знамя просвещения!» затронули струны души не только молодых людей.

- Бехбуди был потомком великого Ходжи Ахмада Яссави, - отметил гость литератур-

ного вечера, ветеран национальной армии майор в отставке Азиз Норкулов. - Он знал наизусть все суры священного Корана, стал муфтием. При этом владел четырьмя языками и призывал молодежь к получению в полном объеме и светских знаний. Новый Узбекистан сегодня открывается всему миру, чтобы как можно больше людей узнали о наших великих предках.

Кульминацией мероприятия стало выступление со сцены ГАБТ имени Алишера Навои правнука Махмудходжи Бехбуди - Шохруха Бехбуди.

- Хочу выразить искреннюю и глубокую признательность представителям Министерства культуры и Союза писателей Узбекистана за организацию этого литературно-просветительского вечера, посвященного 150-летию со дня рождения моего прадеда, - взволнованно сказал Ш. Бехбуди. - Благодаря политической воле Президента Шавката Мирзиёева позабытые имена просветителей начала прошлого века возвращаются в анналы памяти народа Нового Узбекистана. Его близкие друзья посвятили стихотворения памяти моего предка - марсия. Такие писатели, как Садриддин Айни и Ходжа Муин, стали первыми биографами Бехбуди, и я безмерно признателен им. Хочется простиовать Сирожиддина Ахмада: «Восстановлена историческая справедливость. Пока живы народы Туркестана, пока живы нация узбеков, имя Бехбуди будет бессмертным!»

Со сцены звучали песни на стихи Махмудходжи Бехбуди, артисты исполнили народные танцы под классические мелодии. Вечер завершился заветом великого предка: «Свет очей моих, народ Туркестана, объединяйся! Живи в дружбе и согласии!»

Аблай Камалов.

«Правда Востока». При содействии пресс-службы Союза писателей Узбекистана. Фото из архива пресс-службы.

Реклама

С ДНЕМ КОНСТИТУЦИИ РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН!



Сегодня более 12 миллионов абонентов доверяют UZTELECOM - и вместе мы являемся частью единой семьи, которая строит сильный и процветающий Новый Узбекистан.

Пусть этот праздник всегда олицетворяет торжество справедливости, мир, порядок и стабильность, счастье и процветание в каждой семье!

Выбор

МИЛЛИОНОВ АБОНЕНТОВ

UZTELECOM

Газета зарегистрирована в Агентстве по печати и информации Республики Узбекистан.

Рег. № 0005 от 17.09.2009 г.

Индекс - 178. Способ печати - офсетный,

формат А-2, объем 2 пл. Тираж 766. Заказ Г1231.

Выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника. Цена договорная.

Газета отпечатана в типографии ИПАК «Шарқ».

Адрес предприятия: Узбекистан, 100000,

Ташкент, ул. Буюк Турон, дом 41.

Дежурный редактор: Д. Вальшина

Корректор: С. Ким

Дизайнер: А. Ковтунов

НАШ АДРЕС:

100060, г. Ташкент,

ул. Шахрисабзская, 85.

Приемная:

тел. 71-233-56-33.

E-mail: info@yuz.uz

Адрес в интернете: www.yuz.uz

Сайт: 71-233-05-18.



Время итога - 22:05

Время подписи - 22:05

ISSN 2010-6468

972010196004

ГУ «Редакции газет
«Янги Узбекистон»
и «Правда Востока»

УЧРЕДИТЕЛЬ:
Кабинет Министров
Республики Узбекистан

Главный редактор:
Салим ДОНИЁРОВ

Канцелярия: 71-233-70-98

Редакция рукописи не рецензирует
и не возвращает.
За доставку газеты ответственность несет
организация, оформившая подписку.
Ответственность за качество печати газеты несет
ИПАК «Шарқ».

Отдел рекламы: 71-233-70-98

123456